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Roma, 28 luglio 2023 
 
A tutti gli Spedizionieri doganali 
 
 
Si allega la Newsletter N° 11-2023 del 28 luglio 
 
 
Tra gli argomenti trattati: 
 

• Indicazioni per un corretto utilizzo della nuova piattaforma CERTEX 

• Undicesimo pacchetto di sanzioni per la Russia  

• Integrazione in TARIC per misure di controllo per l’esportazione di motori per 

l’aviazione 

• Integrazioni Taric per misure di controllo sanitarie da parte dei PCF  

• Liberalizzazione per gli scambi con la repubblica di Moldova 

• Il doganalista n. 3 è online! 

Ricordiamo che la nuova newsletter è pubblicata sul sito del Consiglio Nazionale 
degli spedizionieri doganali (www.cnsd.it.)  

 
 

CONSIGLIO NAZIONALE DEGLI SPEDIZIONIERI DOGANALI 
 

 

 

 

 

  
 

http://www.cnsd.it/
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NEWSLETTER DI INFORMAZIONE 

PROFESSIONALE PER GLI 
SPEDIZIONIERI DOGANALI 

a cura del Consiglio Nazionale degli 
Spedizionieri Doganali 
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Indicazioni per un corretto utilizzo della 
nuova piattaforma CERTEX  

Con l’avviso pubblicato il 28 giugno, 
L'Agenzia delle Dogane e dei Monopoli 
comunica, che nell'ambito delle attività 
connesse all'implementazione dello 
Sportello Unico Doganale e dei Controlli 
(SUDOCO) è stata sviluppata un'interfaccia 
per il collegamento alla nuova piattaforma 
CERTEX (Interfaccia per lo scambio dei 
certificati a livello Unionale).  
Questa piattaforma, messa a disposizione 
dalla DG TAXUD, funge da collegamento con 
i sistemi centrali, come TRACES, utilizzati 
dalle amministrazioni competenti che 
partecipano al processo di sdoganamento 
per il rilascio di certificati previsti dalla 
normativa unionale. 
Nella prima fase, la road-map prevede 
l'attivazione dell'interoperabilità per i 
seguenti certificati: 
 

• CHED-D[3] (codice documento C678) 

• CHED-PP[4] (codice documento 

C085) 

• ODS Import[5] (codice documento 

L100) 

OSSERVATORIO 
DOGANALE 
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Al fine di garantire un corretto processo di 
interoperabilità con CERTEX, nel file 
allegato sono fornite le indicazioni nel 
dettaglio per la corretta indicazione degli 
estremi identificativi. 
È opportuno sottolineare che la corretta 
indicazione del numero identificativo dei 
suddetti certificati è necessaria per 
attivare il meccanismo di interoperabilità. 
L’ADM inoltre informa che saranno 
implementati controlli automatici sulla 
corretta indicazione di tali certificati a 
partire dal 10 luglio p.v. 
La data di attivazione dell'interoperabilità 
con CERTEX sarà comunicata 
successivamente con un provvedimento 
ufficiale. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 

 

Undicesimo pacchetto di sanzioni per la 
Russia  

Con l’avviso pubblicato il 6 luglio, L'Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli comunica che 
è stato pubblicato l’undicesimo pacchetto di 
sanzioni nei confronti della Russia. Con il 

Regolamento del consiglio UE n. 2023/1214 
del 23 giugno 2023 sono state introdotte 
nuove misure restrittive per l’importazione 
e l’esportazione di determinati beni. 
Tale pacchetto presenta anche misure 
sanzionatorie in ambito prettamente 
doganale consultabili al seguente link. 
 
Divieti all’esportazione del regolamento 
2023/1214: 
• Beni di lusso: il regolamento prevede che 
le autorità competenti possano autorizzare 
la vendita o la fornitura di una nave di cui ai 
codici NC 8901 1000 o 8901 9000 in seguito 
all’accertamento di determinate condizioni 
(consultare la tabella allegata) 
 
•Beni e tecnologie per l’aviazione, 
l’industria spaziale: le autorità competenti 
possono  
autorizzare l’esportazione di beni(ad 
esempio: oli idraulici, oli  
lubrificanti, pneumatici), del Reg. 833/2014 
se i beni sono destinati all’uso esclusivo 
dello Stato  
membro che rilascia l’autorizzazione (cfr. 
progr. 2 tabella allegata) 
 
•Beni e tecnologie a duplice uso e beni atti 
a contribuire in Particolare al 
rafforzamento delle capacità industriali 
russe: le autorità competenti possono 
autorizzare, a determinate condizioni, 
l’esportazione o il transito verso la Russia 
dei beni e delle tecnologie al fine 
dell’esercizio o della manutenzione delle 
condotte del Consorzio per l’oleodotto del 
Caspio (CPC) necessari per il trasporto dei 
beni di cui al codice NC 2709 00 originari del 
Kazakhstan. (cfr. progr. 3 tabella allegata) 
 
Divieti all’importazione del regolamento 
2023/1214: 
In deroga al divieto stabilito dall'art. 3 
decies del Regolamento (UE) n. 833/2014, è 
consentita l'importazione di beni specifici, 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/?uri=OJ:L:2023:159I:TOC
https://www.cnsd.it/30852/indicazioni-per-un-corretto-utilizzo-della-nuova-piattaforma-certex
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purché previamente autorizzata 
dall'autorità competente e a condizioni 
ritenute opportune, esclusivamente per la 
manutenzione o la riparazione delle vetture 
della metropolitana di Budapest. 
In caso di necessità in tal senso, è possibile 
procedere con l'importazione indicando nel 
campo di testo apposito della dichiarazione 
doganale il codice documento L144. 
 
È necessario consultare la 
documentazione allegata per prendere atto 
dei cambiamenti apportati dal Reg 
2023/1214 rispetto al Reg UE 833/2014. 
 
L'ADM invita tutti gli operatori coinvolti 
prestare la massima attenzione alle nuove 
disposizioni e a rispettare 
scrupolosamente le condizioni indicate 
nella deroga. Viene raccomandato di 
monitorare costantemente gli eventuali 
aggiornamenti della Banca dati TARIC al 
fine di garantire una corretta procedura 
doganale in conformità con le recenti 
misure sanzionatorie. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

 

 

Integrazioni in Taric per l’esportazione 
di motori per l’aviazione  

Con l’avviso pubblicato il 13 luglio L'Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli comunica che, 
con Decreto del Ministro degli Affari Esteri 
e della Cooperazione Internazionale del 10 
luglio, è stato introdotto l'obbligo di 
autorizzazione preventiva per le operazioni 
di esportazione, fornitura di servizi di 
intermediazione e assistenza tecnica, 
aventi come destinazione finale la 
Repubblica di Armenia, la Repubblica 
Islamica dell'Iran, la Repubblica del 
Kazakistan o la Repubblica del Kirghizistan, 
di motori a pistone alternativo o rotativo 
con accensione a scintilla (motori a 
scoppio) utilizzabili nel settore 
dell'aviazione e parti riconoscibili come 
destinate, esclusivamente o 
principalmente, ad essi. 
Tale obbligo di autorizzazione è entrato in 
vigore il 11 luglio 2023 ed è valido per un 
periodo di tre anni. 
Al fine di garantire il rispetto delle nuove 
disposizioni, la Banca dati TARIC è stata 
aggiornata con misure automatizzate di 
controllo sui codici NC 8407 1000 e 8409 
1000. 
Per registrare correttamente la 
dichiarazione doganale di esportazione, 
l'operatore è tenuto a indicare, sotto la sua 
responsabilità, uno dei certificati elencati 
nella tabella allegata. Viene sottolineato 
che, in caso di mancata dichiarazione del 

 

 La Documentazione è disponibile ai 
seguenti link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30855/undicesimo-pacchetto-di-sanzioni-per-la-russia
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certificato, la dichiarazione doganale verrà 
rifiutata. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 

 

Integrazioni TARIC per misure di 
controllo sanitarie da parte dei PCF  

Con l’avviso pubblicato il 14 luglio L'Agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli comunica che, 
a partire dal 18 luglio 2023, le misure 
automatizzate di controllo sanitarie sulle 
importazioni di mangimi e alimenti di 
origine non animale (PNAO) e di prodotti 
destinati a venire in contatto con gli 
alimenti (MOCA) saranno gradualmente 
sostituite da nuove misure, 
conformemente a quanto stabilito dal 
Decreto legislativo 2 febbraio 2021, n. 241, in 
applicazione del Regolamento (UE) 
2017/625. 
Tale cambiamento è stato necessario a 
seguito del trasferimento, ai Posti di 
Controllo Frontalieri (PCF), 
precedentemente noti come Posti 
d'Ispezione Frontalieri (PIF), delle 
competenze degli Uffici di Sanità Marittima 
Aerea e di Frontiera (USMAF) per quanto 

riguarda i controlli all'importazione dei 
suddetti prodotti, nonché delle nuove 
competenze attribuite ai PCF sulla base 
della normativa europea. 
Al fine di adeguare le misure nella Banca 
dati TARIC alla nuova normativa consultare 
i cambiamenti nella tabella allegata. 
Per quanto riguarda quindi i Documenti 
Sanitari Comuni di Entrata (DSCE-D) che in 
passato venivano emessi dagli USMAF 
attraverso il sistema informativo della 
Commissione Europea TRACES-NT, 
verranno ora rilasciati dal PCF del 
Ministero della Salute. Restano immutati i 
controlli residui di competenza degli 
USMAF. 
Come comunicato dal Ministero della 
Salute, i controlli sanitari sono esclusi per 
le provenienze dai seguenti Paesi: AD, FO, 
IS, LI, NO e SM. 
Al fine di effettuare correttamente la 
registrazione della dichiarazione doganale 
di importazione, l'operatore deve indicare, 
sotto la propria responsabilità, uno dei 
certificati indicati nella tabella allegata di 
seguito. In caso di mancata dichiarazione 
del certificato, la dichiarazione doganale 
verrà rifiutata. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata.  
 

 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.cnsd.it/30858/integrazioni-in-taric-per-lesportazione-di-motori-per-laviazione
https://www.cnsd.it/30863/integrazioni-taric-per-misure-di-controllo-sanitarie-da-parte-dei-pcf
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Liberalizzazione per gli scambi con la 
Repubblica di Moldova 

Con l’avviso pubblicato il 14 luglio L'agenzia 
delle Dogane e dei Monopoli ha il piacere di 
comunicare che, attraverso il Regolamento 
(UE) 2023/1524 del Parlamento europeo e 
del Consiglio, datato 20 luglio 2023, sono 
state adottate misure di liberalizzazione 
temporanea degli scambi, in aggiunta alle 
concessioni commerciali già stabilite 
dall'Accordo di associazione tra l'Unione 
Europea e la Repubblica di Moldova. 
Con l'implementazione di queste misure, 
l'Unione Europea mira a fornire un 
adeguato sostegno economico e finanziario 
sia alla Repubblica di Moldova che agli 
operatori economici interessati, con 
validità dal 25 luglio 2023 fino al 24 luglio 
2024, salvo eccezioni specifiche. 
Le misure di liberalizzazione temporanea 
comprendono: 

• La sospensione di tutti i contingenti 

tariffari indicati nell'allegato XV-A 

dell'Accordo, nonché dei dazi 

all'importazione per i prodotti 

ortofrutticoli rientranti in tali 

contingenti. 

• La sospensione del regime dei 

prezzi di entrata per i prodotti 

ortofrutticoli elencati nell'allegato 

XV-B dell'Accordo, oltre alla 

sospensione dei dazi 

all'importazione per tali prodotti. 

È fondamentale sottolineare che 
l'ottenimento dei benefici previsti da queste 
misure è subordinato al rispetto, da parte 
della Repubblica di Moldova, di tutte le 
condizioni necessarie come indicate nel 
Regolamento. 
Conformemente a quanto previsto dallo 
stesso Regolamento, la Commissione ha il 
potere di sospendere le suddette misure, 
sia su propria iniziativa che su richiesta di 
uno Stato membro, qualora la Repubblica di 
Moldova non rispetti le condizioni 
necessarie per beneficiare della 
liberalizzazione temporanea degli scambi. 
Per maggiori informazioni si fa rinvio alla 
lettura del Regolamento (UE) 2023/1524, 
disponibile al seguente link e alla 
consultazione della banca dati TARIC 
aggiornata coerentemente. 
 
Per ulteriori informazioni e istruzioni si 
rimanda alla documentazione allegata. 
 

 
 
 

 

“Il Doganalista” n°3 / 2023 è online! 

Si ricorda che, da quest’anno, “Il 
Doganalista”, rivista giuridico-economica di 
commercio internazionale edita dal 

 

 La Documentazione è disponibile al 
seguente link 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/?uri=uriserv%3AOJ.L_.2023.185.01.0001.01.ITA&toc=OJ%3AL%3A2023%3A185%3ATOC
https://www.cnsd.it/30867/liberalizzazione-per-gli-scambi-con-la-repubblica-di-moldova
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Consiglio Nazinale degli Spedizionieri 
Doganali è pubblicata esclusivamente in 
digitale ed è quindi possibile leggerla 
online (o scaricarne il relativo PDF) al 
seguente indirizzo. 

 
---  
Si ricorda agli iscritti che sono pubblicate la pagina 
Linkedin del CNSD al seguente indirizzo e quella di 
YouTube.  

       
 

https://www.ildoganalista.it/
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ
https://www.linkedin.com/company/cnsdit/?originalSubdomain=it
https://www.youtube.com/channel/UCcH1k3NVyVFSq_WClL-1tkQ

